
Tarım Ürünlerine İlişkin Dahilde İşleme Rejimi Genelgesinde (2016/1 Sayılı ) Değişiklik 

2016/1 sayılı Tarım Ürünlerine İlişkin Dahilde İşleme Rejimi Genelgesi'nde 17.06.2022 tarihi itibariyle 
güncellenerek, bir çok üründe geçici madde olarak yer alan “önceden ithalat” koşulu kalıcı hale getirilmiştir. Buna 
göre: 

1-   Uluslararası devlet ihaleleri ile Birleşmiş Milletler, Kızılhaç vb. uluslararası kuruluşların açmış oldukları 
ihaleleri kazanan firmalar ile ülkemizdeki kamu kurum/kuruluşları ve Kızılayla yurt dışı insani yardım için 
tedarik sözleşmesi yapan firmalara; 

a.    DİR kapsamında ihale/sözleşme konusu işlem görmüş ürünün üretiminde kullanılacak miktar 
kadar hammadde ithalatına yönelik DİİB düzenlenebileceği, 

b.    Bu firmaların, DİİB kapsamındaki üretimin bir kısmını veya bir aşamasını, yan sanayiciye 
yaptırmasına izin verilebileceği, 

c.    Söz konusu DİİB kapsamındaki hammadde ithalatlarında dönemsel ithalat kısıtlaması 
uygulanmayacağı, 

d.    Bakanlık ihale/sözleşme konusu ürünlerin kapsamına kısıtlama getirebileceği, 

e.    Buna göre düzenlenen belgeler kapsamında sadece ihale/sözleşme konusu ülke veya ülkelere 
ihale/sözleşme şartları çerçevesinde yapılan ihracatlar DİİB’in ihracat taahhüdüne sayılacağı, 

2-   DİİB değerlendirme süreçlerinin, işbu Genelge’de yer verilen düzenlemeler ile tarım ürünleri piyasa 
dinamikleri ve dış ticaret politikaları göz önünde bulundurularak, proje bazında tekemmül ettirileceği, 

3-   DİİB’lerin belgelerdeki ihracat ve ithalat gerçekleşmeleri dikkate alınmak suretiyle değerlendirileceği, 

4-   Buğday ithalatı karşılığında buğday unu, buğday irmiği, makarna, şehriye, bulgur, aşurelik buğday ve 
hazır/anında noodle ihracatı öngörülen DİİB’ler kapsamında, buğday ithalatı gerçekleştirilmesini müteakip 
ithal edilen eşyaya tekabül eden miktarda ihracat yapılması şartı aranacağı (ÖNCE İTHALAT SONRA 
İHRACAT KOŞULU). 

5-  Buğday unu, bulgur ve aşurelik buğday ihracatında; işbu Genelge’nin 5’inci maddesinin birinci fıkrasının (d) 
bendi hükümleri saklı kalmak kaydıyla, fabrika binası kendisine ait olan firmalar tarafından ilk DİİB’de 
azami 1.500 ton buğday ithalatı yapılabileceği, sadece faal bir tesisi (fabrika binası) kiralayarak kendi 
adına kapasite raporu alan firmalar tarafından ise; ilk DİİB’de azami 1.500 ton, daha sonraki DİİB’lerde ise 
firma performansı dikkate alınarak, açık DİİB’ler kapsamında miktar bazında asgari % 50 ihracat 
gerçekleşmesi kaydıyla, azami 7.000 ton buğday ithalatı yapabileceği, bu firmalar için, indirimli teminat 
hakkının uygulanmayacağı, 

6-  Mısır ithalatı karşılığında nişasta, nişasta bazlı şeker, yetiştiricilik faaliyeti kapsamındaki ürünler (kümes 
hayvanları eti, yumurta vb.) ve balık ihracatı öngörülen DİİB’ler kapsamında, 01/08/2022 tarihinden 
itibaren (bu tarih öncesinde tescil edilmiş gümrük beyannameleri hariç olmak üzere) gerçekleştirilecek 
ihracatta, mısır ithalatının gerçekleştirilmesini müteakip ithal edilen eşyaya tekabül eden miktarda ihracat 
yapılması şartı aranacağı, önce mısır ithal edilmesi kaydıyla, mısır irmiği ve mısır irmiğinden elde edilen 
makarna için DİİB düzenlenebileceği (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT KOŞULU), 

7-  Önce ithalatın gerçekleştirilmesini müteakiben ithal edilen eşyaya tekabül eden miktarda mercimek ihracatı 
yapılması ve indirimli teminat uygulanmaması kaydıyla kabuklu mercimek ithalatı yapılabileceği(ÖNCE 
İTHALAT SONRA İHRACAT KOŞULU), 

8-  Ayçiçeği tohumu veya ham ayçiçeği yağı ithalatı karşılığında ham ayçiçeği yağı veya rafine ayçiçeği yağı 
ihracatı öngörülen DİİB’ler kapsamında, 25/01/2021 tarihinden itibaren (bu tarih öncesinde tescil edilmiş 
gümrük beyannameleri hariç olmak üzere) gerçekleştirilecek ihracatta, ithalatın gerçekleştirilmesini 
müteakip ithal edilen eşyaya tekabül eden miktarda ihracat yapılması şartı aranır. 



“Ayçiçeği, aspir ve kolza yağları ihracatı öngörülen DİİB'ler kapsamında geçici 4 ve 6. Maddeler ile ihdas 
edilen önceden ithalat uygulamasının kalıcı hale getirilmiştir” (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT 
KOŞULU KALICI HALE GETİRİLMİŞTİR), 

9-  Faal bir tesisi (fabrika binası) kiralayarak kendi adına kapasite raporu alan firmalara ait ayçiçeği yağı 
ihracatına ilişkin DİİB’ler kapsamında indirimli teminat hakkının uygulanmayacağı, 

10-              Karışım yağ ve/veya margarin ihracatına ilişkin belgelerde ihracat taahhütlerine karşılık azami %15 
oranında ham ayçiçeği yağı ithalatı yapılabileceği, anılan ürün ithalatında indirimli teminat 
uygulanmayacağı, kapatmada belge kapsamında ithal edilen ayçiçeği yağının ihraç edilen mamuller 
bünyesinde kullanıldığına ilişkin yeminli mali müşavir raporu aranacağı, 

11-              Çerezlik tüketime yönelik ayçiçeği tohumu ihracatı öngören belgeler kapsamında eşdeğer eşya 
kullanılamayacağı, 

12-              Rafine bitkisel yağ ihracatını öngören belgeler kapsamında, ihraç eşyasının üretiminde ithal 
eşyasından daha kaliteli veya daha ileri bir imalat aşamasında olan eşdeğer eşyanın kullanılması 
durumunda, söz konusu eşdeğer eşyanın belge kapsamında rafinasyon işlemine tabi tutulduğunun yeminli 
mali müşavir raporu ile tevsik edilmesi kaydıyla belge kapsamında gerçekleştirilen ham bitkisel yağ ithalatı 
DİİB taahhüt hesabına sayılacağı, 

13-              Yağlık aspir tohumu, ham aspir yağı, yağlık kolza (kanola) tohumu veya ham kolza (kanola) yağı 
ithalatı karşılığında ham veya rafine aspir/kolza (kanola) yağı ihracatı öngörülen 22/03/2021 tarihinden 
sonra (bu tarih dahil) düzenlenen DİİB’ler kapsamında, ithalatın gerçekleştirilmesini müteakip ithal edilen 
eşyaya tekabül eden miktarda ihracat yapılması şartı aranacağı (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT 
KOŞULU KALICI HALE GETİRİLMİŞTİR), 

14-              Yağlı tohum veya bitkisel yağ ithalatı karşılığında margarin ve/veya karışım yağ ihracatı öngörülen 
DİİB’ler kapsamında, 01/08/2022 tarihinden itibaren (bu tarih öncesinde tescil edilmiş gümrük 
beyannameleri hariç olmak üzere) gerçekleştirilecek ihracatta, ithalatın gerçekleştirilmesini müteakip ithal 
edilen eşyaya tekabül eden miktarda ihracat yapılması şartı aranacağı,(ÖNCE İTHALAT SONRA 
İHRACAT KOŞULU KALICI HALE GETİRİLMİŞTİR), 

15-              Yağlık soya tohumu, ham soya yağı, ham pamuk yağı, palm/palm çekirdeği yağı veya türevleri 
ithalatı karşılığında ham veya rafine bitkisel yağ ihracatı öngörülen DİİB’ler kapsamında, 01/08/2022 
tarihinden itibaren (bu tarih öncesinde tescil edilmiş gümrük beyannameleri hariç olmak üzere) 
gerçekleştirilecek ihracatta, ithalatın gerçekleştirilmesini müteakip ithal edilen eşyaya tekabül eden 
miktarda ihracat yapılması şartı aranacağı (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT KOŞULU KALICI HALE 
GETİRİLMİŞTİR), 

16-              Yem hammaddesi ithalatını öngören belgeler kapsamında 01/08/2022 tarihinden itibaren (bu tarih 
öncesinde tescil edilmiş gümrük beyannameleri hariç olmak üzere) gerçekleştirilecek ihracatta, eşdeğer 
eşya olarak buğday kullanılamayacağı, ayrıca, DİR çerçevesinde yem hammaddesi olarak ithal edilecek 
buğdayın, TS 2974 standardı çerçevesinde düşük vasıflı ekmeklik buğday vasfında olması gerektiği, 

17-              Hayvan yemi ihracatı öngören DİİB’ler kapsamında 01/08/2022 tarihinden itibaren (bu tarih 
öncesinde tescil edilmiş gümrük beyannameleri hariç olmak üzere) gerçekleştirilecek ihracatta eşdeğer 
eşya olarak mısır, arpa ve bitkisel yağ kullanılamayacağı, 

18-              DİİB kapsamında 1701.99.10.00.11 GTİP’li kristal şeker ithalatında aşağıdaki güncellemelerin 
yapıldığı; 

a.   Asgari %20 oranında teminat uygulanacağı, 
b.   DİİB’lerin kapatılmasında, Tarım ve Orman Bakanlığınca düzenlenen uygunluk yazısı aranacağı, 
c.   DİİB başvurularında, ihraç ürün bünyesinde kullanılan şekere ilişkin olarak azami %3 fire oranının 

esas alınacağı, 
d.   1701.99.10.00.11 GTIP’li kristal şeker ithalatı öngörülen DİİB’ler kapsamında, kristal şeker 

ithalatının gerçekleştirilmesini müteakip ithal edilen eşyaya tekabül eden miktarda ihracat 
yapılması şartı aranacağı (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT KOŞULU GETİRİLMİŞTİR), 

19-              Konserve kuru fasulye, konserve nohut ve işlenmiş bezelye ihracatı öngörülen DİİB'ler 
kapsamında; 

a.   Döviz kullanım oranının %80’i aşmaması gerektiği,  
b.   Üretim aşamasında herhangi bir fire öngörülmemesi gerektiği, 
c.   Söz konusu ürünlerin ithalatının gerçekleştirilmesini müteakiben ithal edilen eşyaya tekabül eden 

miktarda ihracat yapılması şartları aranacağı (ÖNCE İTHALAT SONRA İHRACAT KOŞULU 
GETİRİLMİŞTİR), 



20-              Eşdeğer eşya, yem kullanımı süttozu ve tereyağı kullanımı, fire ve kullanım oranlarına ilişkin 
tablolarda değişikliğe gidildiği, 

21-              Yağlı Tohum ve Yağlarda Önce İthalat Sonra İhracat Koşulu Kalıcı Hale Getirildiği için genelgenin 
geçici 4 ve 6.maddelerinin yürürlüklerinin kaldırıldığı, 

  

Hususlarında söz konusu genelgede 17.06.2022 tarihi itibariyle güncelleme yapılmıştır. 

  
Bu bakımdan tarım ürünü işlemlerinde DİİB kullanan firmalarımızın iş ve işlemlerini söz konusu genelgede 

yapılan güncellemeler dahilinde yapmaları menfaatleri icabıdır. 


